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-Zertifikat (ISIN: 
DE 000 HV5 CVQ 2) erhalten Anleger Dividen­
den, zahlen aber 0,25 Prozent Jahresgebühr.

Problematisch an beiden Zertifikaten ist, 
dass sich das wichtigste Auswahlkriterium, die 
Kennziffer Dividendenrendite, auf die Aus­
schüttungen aus dem vergangenen Geschäfts­
jahr bezieht. „Es ist aber fraglich, ob die gewähl­
ten Unternehmen auch in Zukunft zu den bes­B
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Dividende
Attraktive Rendite
Die 30 Unternehmen aus dem Deutschen Aktien­
index werfen derzeit eine Dividendenrendite von 
durchschnittlich knapp vier Prozent ab. Dieser Wert 
liegt auf einem im historischen Vergleich hohen 
Niveau. Auf die zehnjährige Bundesanleihe gibt es 
hingegen nur noch etwas mehr als 1,5 Prozent 
Rendite. Anleger, die in den DAX investieren, wer­
den für das höhere Risiko eines Aktieninvestments 
also ansprechend entlohnt.�

Nullnummern
Aktionäre machen Druck
Je prominenter der Index, desto größer ist der Druck 
auf die Unternehmen, eine Dividende zu zahlen.  
Im DAX hat nur ein Unternehmen für das vergan­
gene Geschäftsjahr kein Geld an seine Aktionäre 
ausgeschüttet – die vom Staat kontrollierte Com­
merzbank. In den kleineren Indizes der DAX-Familie 
ist der Anteil der Dividendenzahler deutlich niedri­
ger. Im TecDAX zahlt sogar fast nur jedes zweite 
Unternehmen.�

� Quelle: Bloomberg
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